		3. Programare structurata in C (II)





	Instructiunea "do"





   Instructiunea "do - while" foloseste pentru exprimarea ciclurilor cu  conditie finala, care se repeta cel putin o data. Forma uzuala a instructiunii "do" este urmatoarea:





	do i while (e);  	do { i } while (e);





   Acoladele pot lipsi daca se repeta o singura instructiune, dar chiar si atunci se recomanda folosirea lor (unii autori recomanda acolade pentru o singura instructiune si la instructiunile "while" si "for"). Exemplu de utilizare a instructiunii "do":





    // calcul radical din x prin aproximatii succesive


	r2=x;			// aproximatia initiala


	do {


	  r1=r2;		// r1 este aprox. veche


	  r2=(r1+x/r1)/2;	// r2 este aprox. mai noua


	} while ( abs(r2-r1));   // pana cand r2==r1





   Un ciclu "do" tipic apare la citirea cu validare a unei valori, citire repetata pana la introducerea corecta a valorii respective. Exemplu:





	do {


	  printf ("n=");	// n trebuie sa fie sub 1000


	  scanf("%d", &n);


	} while (n>1000);





    Putem folosi un ciclu "do" si pentru verificarea unor functii cu diferite date initiale,:





	do {


	  printf("x="); scanf("%f",&x);		// citeste un x


	  printf ("sqrt(%f)= %lf \n", x,sqrt(x));	// scrie radical din x


	} while (x>0);





   Motivatia instructiunii “do” este aceea ca expresia verificata contine valori calculate in   operatiile din ciclu, deci (aparent) expresia trebuie plasata dupa instructiunile din ciclu si nu inaintea lor (ca in cazul instructiunii “while”). Cu pretul repetarii unor instructiuni, un ciclu “do” poate fi rescris ca ciclu “while” :





	i ;  while (e) i ;     // echivalent cu   do i while(e);





   Exemplu de citire repetata cu validare:





	printf (“n=“); scanf (“%d”,&n);		// porima citire


	while ( n > 1000) {			// daca n<=1000 nu se executa instr. urm.


	   printf (“ Eroare, repetati introducerea lui n :”);


	   scanf(“%d”,&n);


	}





	Instructiunile "break" si "continue"





   Instructiunea "break" permite iesirea fortata dintr-un ciclu sau dintr-o structura "switch". Efectul instructiunii "break" este un salt imediat dupa instructiunea "while", "do","for" sau "switch". Exemple:





    // determinare cmmdc pornind de la definitie


	for (d=min(a,b); d>0; d--)


	   if (a%d==0 && b%d==0) break;


	printf ("%d \n",d);	// d este cmmdc(a,b)





    // verifica daca un numar dat n este prim


	for (k=2; k<n;k++)


	   if ( n%k==0) break;


	if (k==n) printf ("prim \n");


	else printf ("neprim \n"); 





   Un ciclu din care se poate iesi dupa un numar cunoscut de pasi sau la indeplinirea unei conditii (iesire fortata) este de obicei urmat de o instructiune "if" care stabileste cum s-a iesit din ciclu: fie dupa numarul maxim de pasi, fie mai inainte datorita conditiei.


   Utilizarea instructiunii "break" poate simplifica expresiile din "while" sau "for" si poate contribui la urmarirea mai usoara a programelor, si putem evita instructiunea “break” prin complicarea expresiei testate in “for” sau “while”. Secventele urmatoare sunt echivalente:





	for (i=0 ; i<n; i++)		for (i=0 ; i<n && !e ; i++) 


	   if (e) break;				;





   Exemple de cicluri cu iesire fortata care nu folosesc instructiunea “break”:





      // verifica daca n este prim		   // verifica daca n este prim


    for (k=2; k<n && n%k ; k++) ;		for (prim=1,k=2; k<n && prim;k++)


    printf ( k==n? “prim”: “neprim”);			if (n%k==0)


							    prim=0;


						printf (prim? “prim”:”neprim”);





   Instructiunea "continue" este si mai rar folosita fata de "break" si are ca efect un salt la prima instructiune din ciclu, pentru reluarea sa. Exemplu de utilizare a instructiunii "continue":





    // numararea comentariilor dintr-un text C


	nc=0;				// nc= nr de comentarii


	while ( (c=getchar() != -1) {		// getchar()= -1 daca s-a introdus ^Z


	  if (c !=‘/’)


	     continue;		// salt peste instructiunile urmatoare


	  c=getchar();		// caracterul imediat urmator	


	  if (c==‘/ ' || c==‘*’) 


	      ++nc;		// este inceput de comentariu


	}





   Instructiunea “continue” poate fi evitata prin inversarea conditiei care o precede. Exemplu:





	nc=0;			// nr de comentarii C


	while ((c=getchar() !=-1) 


	  if ( c ==‘/’ && ((c=getchar()) ==‘/’ || c==‘*’) )


	      ++nc;





	Instructiunea "switch"





   Selectia multipla, dintre mai multe cazuri posibile, se poate face cu mai multe instructiuni "if" incluse unele in altele sau cu instructiunea "switch". Instructiunea "switch" face o enumerare a cazurilor posibile (fiecare precedat de cuvantul cheie "case") intre acolade si foloseste o expresie de selectie, cu rezultat intreg. Forma generala este:





	switch(e) {		// e= expresie de selectie


	  case c1: s1;		// cazul c1


	  case c2: s2;		// cazul c2


	  . . .			// alte cazuri


	  default: s;		// cazul implicit ( poate lipsi)


	}





   unde:  c1,c2,..  sunt constante sau expresii constante intregi (inclusiv “char”)


              s, s1, s2 ... sunt secvente de instructiuni (cu sau fara acolade)


   Daca secventele de instructiuni nu se termina cu “break”, atunci secventa echivalenta cu instructiuni “if” este urmatoarea:





	if (e==c1) { s1}


	if (e==c2)  {s2}


	. . .


	else {s}	// daca e difera de c1,c2,...





   Deseori cazurile enumerate se exclud reciproc si fiecare secventa de instructiuni se termina cu “break”, pentru ca dupa selectia unui caz sa se treaca dupa blocul “switch”. Exemplu:





	swich( c=getchar()) {		// c poate fi +,-,*,/


	  case '+':  c=a+b; break;


	  case '-':  c=a-b; break;


	  case '*':  c=a*b; break;


	  case '/':  c=a/b; break;


	  default:   error();		// tratare erori


	}





   Prin definitia instructiunii "switch" dupa executarea instructiunilor unui caz se trece cazul imediat urmator (in lipsa unei instructiuni "break"). Aceasta interpretarea permite ca mai multe cazuri sa aiba in comun aceleasi operatii (partial sau in totalitate). Exemplu:





    // determinare nr de zile dintr-o luna a unui an nebisect


	switch (luna) {


	  case 2: zile=28; break;	// februarie


	  case 4: case 6: case 9: case 11: zile =30; break; // aprilie,..


	  default: zile=31; break;    // oricare alta luna (1,3,5,..)


	}





   Cazul "default" poate lipsi, dar cand este prezent este selectat cand valoarea expresiei de selectie difera de toate cazurile enumerate explicit.





	Vectori in limbajul C





   Prin "vector" se intelege in programare o colectie liniara de date omogene (toate de acelasi tip) (in engleza se mai foloseste si cuvantul "array" pentru un vector). Fiecare element din colectie este identificat printr-un indice intreg, pozitiv care arata pozitia sa in vector.


   Utilizarea unui vector presupune repetarea unor operatii asupra fiecarui element din vector deci folosirea unor structuri repetitive.


   La o prima vedere vectorii sunt declarati si folositi in limbajul C in mod asemanator cu alte limbaje. Ulterior vom arata ca un nume de vector este similar cu un pointer si ca este posibila o tratare diferita a componentelor unui vector (fata de alte limbaje).


   O alta particularitate a vectorilor in C este aceea ca primul element din orice vector are indicele zero, iar ultimul element dintr-un vector are un indice mai mic cu 1 fata de numarul elementelor din vector.


   Exemplu de program care citeste si afiseaza un vector de intregi:





	void main () {


	  int a[100],n,i;	// vectorul a are maxim 100 de intregi


	  scanf ("%d",&n);	// citeste nr de elemente vector


	  for (i=0;i<n;i++) 


	    scanf ("%d", &a[i]); // citire elemente vector


	  for (i=0;i<n;i++) 


	    printf ("%d ", a[i]); // scrie elemente vector


	}





   In exemplul anterior memoria pentru vector este alocata la compilare s nu mai poate fi extinsa la executie. Programatorul trebuie sa estimeze o dimensiune maxima pentru vector, care este o limita a programului. De obicei se folosesc constante simbolice pentru aceste dimensiuni maxime si se verifica incadrarea datelor citite in aceste dimensiuni maxime:





	#define MAX 100		// dimensiune maxima vectori


	void main () {


	  int a[MAX], n,i;


	  scanf ("%d", &n);	// citeste dimensiune efectiva


	  if ( n > MAX) {


	    printf ("Eroare: n > %d \n",MAX); return;


	  }


	  ... 	// citire si utilizare elemente vector





   La declararea unui vector se poate face initializarea partiala sau


integrala a componentelor, folosind o lista de constante intre acolade:


	int azi[3]={01,04,2001};	// zi,luna,an


	int xmas[]={25,12,2000};	// dimensiune=3


	int prime[1000]={1,2,3};	// restul elememtelor zero


	int a[1000]={0};	// toate elementele initial zero





	Citirea unui numar variabil de date





   Citirea elementelor unui vector este un caz tipic de citire a unui numar variabil de date de catre un program. In exemplul anterior am presupus ca utilizatorul programului este obligat sa introduca mai intai numarul de date si apoi valorile acestor date (memorate intr-un vector). Acest mod de lucru este acceptabil pentru date introduse de la consola si pentru aplicatii numerice, unde se cunosc dimensiunile vectorilor prelucrati. 


   Atunci cand se citesc date din fisiere disc sau cand este dificil pentru utilizator sa precizeze cate date vor urma, se foloseste un numar sau un caracter terminator de date (terminator de fisier), recunoscut de program. Fiecare sistem de operare foloseste o conventie pentru acest


caracter, indiferent de limbajul folosit, iar functiile de citire pot recunoaste automat sfarsitul datelor si pot raporta aceasta situatie.


   Functia "scanf" are ca rezultat intreg numarul de date citite la un apel al functiei sau -1 daca s-a detectat caracterul terminator de date (Ctrl-Z in MS-DOS si Windows, Ctrl-D in Unix si Linux). Un ciclu tipic de citire a unor date terminate cu caracter EOF arata astfel:





	void main () {


	  int a[MAX],b,n;


	  n=0;


	  while ( scanf ("%d",&b) > 0)   // cat timp nu s-a citit EOF


	    a[n++]=b;


	  ...	// n este numarul de date citite





	Programare structurata in limbajul C





   Desi exista o instructiune "goto" in limbajul C se pot scrie orice programe fara a recurge la aceasta instructiune.


   Existenta instructiunilor "break" si "return" este considerata impotriva normelor programarii structurate, iar in Pascal ele nici nu exista. Totusi instructiunea “return” este folosita pentru iesirea fortata din cicluri incluse in functii deoarece reduce lungimea codului sursa.


   Un ciclu "for" care contine o instructiune "if" este in general diferit e un ciclu "while", desi uneori se pot folosi ca solutii alternative. Exemple de secvente echivalente ca efect:





    // verifica daca n este prim cu n-2 impartiri (ptr orice n)


	prim=1;


	for (k=2;k<n;k++)


	  if (n%k==0)


	    prim=0;


    // varianta cu mai putine incercari (pana se gaseste un divizor al lui n)


	k=2; prim=1;


	while ( n%k && k<n)


	    k++;


	if (k==n) prim=0;


    // varianta cu “for” si iesire fortata din ciclu


	for (prim=1,k=2; k<n && prim; k++)


	  if (n%k==0)


	    prim=0;


	  


   In general logica de rezolvare a unei probleme impune structurile de control folosite, dar uneori avem de ales intre doua sau mai multe alternative de codificare a unui algoritm. In problema urmatoare se da un vector de coduri (ale unor produse) si un vector de cantitati (ale acestor produse) si se cere totalizarea cantitatilor pentru fiecare produs in parte. Exemplu de date initiale (vector de coduri neordonat, cu repetarea unor coduri):


   Cod :   2	7	2	3	7	2	3	7	2


   Cant:	   10	10	10	10	10	10	10	10	10


Rezultate pentru aceste date:


    Cod:    2	7	3


    Cant:  40	30	20


   Daca vectorul de coduri este ordonat se pot utiliza doua cicluri “while” : un ciclu (interior) repetat pentru produsele cu acelasi cod, inclus intr-un ciclu (exterior) repetat cat timp mai exista elemente in vectori. In locul celor doua cicluri se poate folosi un singur ciclu “for”, repetat pentru toate elementele vectorului, care contine un “if” pentru a verifica trecerea de la un produs la altul (schimbarea codului la inaintarea in vectorul de coduri).


    // totalizare cu doua cicluri while


 i=0;


  while (i < n) {


     c=cod[i]; sum=0;


     while ( c == cod[i] ) 


          sum=sum+val[i++];


     printf ("%6d  %6d \n", c,sum);


  }





    // totalizare cu un singur ciclu


 c=cod[0]; sum=val[0];


  for (i=1;i<n;i++) {


     if ( c == cod[i])


        sum=sum+val[i];


     else {


        printf ("%6d  %6d \n",c,sum);


        c=cod[i];  sum=val[i];


     }


  }


   printf ("%6d  %6d \n",c,sum);	// ultima grupa





   Daca vectorii sunt neordonati atunci fiecare cod de produs este cautat in elementele care-i urmeaza in vectorul de coduri si se insumeaza cantitatile respective.  In acest caz problema este de a marca produsele deja luate in considerare, pentru a nu aduna de mai multe ori aceeasi cantitate. Se poate folosi un vector auxiliar, cu cantitatile totale pe coduri si o cautare repetata in acest vector, pentru a afla produsele deja prelucrate.


   In cazul unor structuri de control multiple, suprapuse, se mai poate simplifica programul prin definirea unor functii auxiliare, care includ o parte din aceste structuri.


